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В сучасній науці адміністративного права 
суттєва увага приділяється питанням організа-
ції органів державної виконавчої влади. На 
сьогоднішній день, в науці адміністративного 
права можна констатувати відсутність спеціа-
льного комплексного дослідження структури 
місцевих державних адміністрацій як важли-
вих складових загальної структури державно-
го управління України. Питання, яким приді-
лялася увага у вже наявних дослідженнях, 
стосуються окремих аспектів діяльності міс-
цевих державних адміністрацій, таких як: 
здійснення аналізу правового та адміністра-
тивного статусу місцевих державних адмініс-
трацій, визначення місця місцевих державних 
адміністрацій в структурі органів державної 
влади тощо.  

Серед найбільш вагомих наукових дослі-
джень, що торкалися питань структури місце-
вих державних адміністрацій в Україні слід 
віднести праці таких вчених як:  Г.  Атаман-
чука, С. Алексеєва, В. Величко, Л. Коваля, 
Є. Кубко, Б. Лазарєва, О. Радугіна, Ю. Ста-
рилова, С. Серьогіної та інших. 

Тим не менш, незважаючи на зроблені до-
слідження, тематика місцевих державних ад-
міністрацій як органів державної виконавчої 
влади України досі не була комплексно дос-
ліджена, у зв’язку з чим вона потребує більш 
детального аналізу. Звідси,  

Метою статті є дослідження структури мі-
сцевих державних адміністрацій. Задля дося-
гнення поставленої мети необхідно виконати 
наступні завдання: проаналізувати значення 
місцевих державних адміністрацій; визначити 
структуру місцевих державних адміністрацій 
як органів державної виконавчої влади. 

Кожна місцева державна адміністрація в 
Україні має свою внутрішню будову, яка роз-
кривається через поняття «структура». Місце 
і роль структури визначаються тим, що вона є 
матеріальним носієм внутрішнього впорядку-
вання органу, зумовлює властиву йому ціліс-
ність і відносну стійкість [1, c.13].  

Враховуючи актуальність визначення по-
няття структури місцевої державної адмініст-
рації, слід відмітити, що на законодавчому 
рівні дане питання, на сьогоднішній день, яв-
ляється в значній мірі неврегульованим. Так, 
чинна Конституція України взагалі не оперу-
ється поняттями структури місцевої держав-
ної адміністрації.  

Вищевказане поняття згадується у ч.2 ст.5 
Закону України «Про місцеві державні адмі-
ністрації», де вказується, що «у межах бюдже-
тних асигнувань, виділених на утримання від-
повідних місцевих державних адміністрацій, їх 
голови визначають структуру місцевих держа-
вних адміністрацій» [2]. Отже, чинне законо-
давство не містить чіткого визначення поняття 
«структура місцевої адміністрації», при цьому 
законодавець оперує цим терміном виключно 
в загальному значенні.  

Поняття «структура» в науковій літературі 
містить декілька визначень. Відповідно до фі-
лософського енциклопедичного словника, 
структура –  це сукупність стійких зв’язків 
об’єкта,  що забезпечують його цілісність [3,  
c.178]. Структура – це також форма організації 
системи, єдність стійких взаємозв’язків між 
елементами, що складають систему [4, c.54].  

На думку А.С.  Лунєва,  структура органу – 
це склад його внутрішніх підрозділів і визна-
чення форми їх взаємодії [5, c.71]. На погляд 
інших вчених, структура органу являє собою 
сукупність внутрішніх структурних підрозді-
лів,  кожний з яких має точно визначену час-
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тину компетенції органу [6, c.116]. Заслуговує 
на увагу дослідження структури органів дер-
жавного управління, як поняття, що характе-
ризується такими властивостями як: розподіл 
державних органів на ланки, які тією чи ін-
шою мірою відокремлені в середині органу, 
мають різне призначення та особливості їх 
компетенції та утворюють особливий харак-
тер взаємозв’язків між собою [7, c.24].  

Але структура – це не тільки зв’язки еле-
ментів системи, але й самі елементи, що 
об’єднуються зв’язками для створення самої 
системи. Ми погоджуємося із думкою 
В.Г. Вишнякова, відповідно до якої більш 
правильним слід вважати визначення струк-
тури,  що включає в себе як статичні (склад,  
становище складових частин органу управ-
ління), так і динамічні функціональні елемен-
ти (перелік функцій, які повинні виконувати 
учасники процесу, зв’язки між їх структур-
ними ланками) [8, c.16].  

У зв’язку з чим, на наш погляд, структура 
місцевої державної адміністрації – це загаль-
не поняття, що включає в себе сукупність її 
структурних підрозділів (відділів, управлінь), 
систему взаємовідносин між такими структу-
рними підрозділами, а також схему розподілу 
між ними функцій і повноважень.  

Необхідно зазначити, що саме організацій-
на структура визначає внутрішню будову си-
стематизованої структури елементів, що зіб-
рані з метою реалізації покладених на них 
завдань та функцій. Так, вчений М. Мескон 
визначає організаційну структуру, як струк-
туру, що найбільше дозволяє організації вза-
ємодіяти із зовнішнім середовищем, продук-
тивно і доцільно розподіляти і спрямовувати 
зусилля своїх співробітників, а також задово-
льняти потреби клієнтів та досягати своїх ці-
лей з високою ефективністю [9, c.28]. 

На думку Б.І. Кожохіна, організаційна 
структура являє собою внутрішню побудову 
органів управління з характерними для них 
зворотними і багатосторонніми взаємозв’яз-
ками [10, c.65]. Г.В. Щокін вважає, що органі-
заційною структурою слід називати таку 
структуру, що відображає склад і підлеглість 

різних елементів, ланок і ступенів управління, 
що функціонують для досягнення певної мети 
[11, c.63].  

З огляду на вищевикладені наукові пози-
ції,  більш вдалою та повною з наукової точ-
ки зору, нам вбачається визначення органі-
заційної структури, що були надані вченими 
Г. Атаманчуком та О. Бандуркою. Організа-
ційна структура, на думку останнього, вклю-
чає в себе усю сукупність структурних під-
розділів, що об’єднані у відповідний орган, 
зв’язки підпорядкованості між ними, а також 
форми розподілу між ними основних функцій 
[12, c.12]. За визначенням Г. Атаманчука, ор-
ганізаційна структура державного органу – це 
сукупність його підрозділів, а в них – посад, 
схема розподілу між ними функцій і повнова-
жень, покладених на орган, система взаємо-
відносин цих підрозділів і посад [13, c.76]. 

Аналізуючи вищевикладені наукові фор-
мулювання організаційних структур, ми мо-
жемо сформулювати власне визначення орга-
нізаційної структури місцевої державної 
адміністрації як сукупність відносно диферен-
ційованих та автономних функціональних 
елементів (структурних підрозділів), які вико-
нують функції державного управління, харак-
теризуються узгодженістю та взаємодією, а 
також забезпечують в цілому функціональну 
цілісність місцевої державної адміністрації. 
Саме тому,  на нашу думку,  основні зусилля 
законодавця мають спрямовуватися на ство-
рення таких механізмів, які забезпечували б 
формування найбільш оптимальної організа-
ційної структури місцевої державної адміні-
страції. 

Для побудови організаційних структур, в 
тому числі і структур у сфері державного 
управління, застосовують декілька управлін-
ських основ, за допомогою яких формуються 
відповідні типи структур. Серед них ми виок-
ремимо лінійну структуру, специфіка якої по-
лягає в тому, що керівникові безпосередньо 
підпорядковується виконавець, який отримує 
вказівки тільки від нього. В такому випадку 
на керівника покладається персональна від-
повідальність за реалізацію покладених на 
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нього завдань. Вищий орган управління не 
може віддати вказівку виконавцю, оминувши 
їхнього керівника. 

До іншого виду типів організаційних стру-
ктур ми відносимо функціональну структуру, 
яка характеризується тим, що у керівника 
з’являються заступники, і йому фактично до-
водиться працювати виключно з ними, оми-
наючи, при цьому, виконавців. За цих умов, 
значно полегшується робота керівника, оскі-
льки на кожного із заступників у функціона-
льних напрямах покладається обов’язок ком-
петентного та ефективного вирішення 
покладених на них завдань. Він (заступник), в 
свою чергу, має право ухвалювати самостійні 
рішення в межах наявної у нього компетенції 
та повноважень.  

Особливістю застосування функціональної 
структури являється те, що доцільність її ви-
користання виправдовується в тих випадках, 
коли кількість видів діяльності обмежено і 
організація діє в стабільних зовнішніх умо-
вах. Більшість державних органів управління, 
які спеціально пристосовані до здійснення 
конкретних функцій, побудовані саме на фу-
нкціональній основі [4, c.117]. 

Останнім типом організаційної структури 
необхідно визначити лінійно-функціональну 
структуру, особливість якої проявляється в 
об’єднанні переваг лінійної і функціональної 
основи, що призводить до утворення структу-
ри, в якій частина органів ухвалює управлін-
ські рішення і владно втілює їх в життя, а ін-
ша забезпечує їх інформацією. У результаті 
чого, значно підвищується ефективність 
управління.  

Слід зазначити, що при формуванні струк-
тури місцевої державної адміністрації засто-
совуються всі вищеперелічені типи організа-
ційних структур. В управлінні невеликими 
підрозділами (управліннями, відділами) засто-
совується лінійний тип організаційної струк-
тури. Функціональний тип організаційної 
структури використовується при необхідності 
розподілу обов’язків підлеглих за окремими 
функціональними напрямками (матеріально-
технічне, правове, організаційне забезпечення 

діяльності місцевої державної адміністрації). 
Важливою обставиною являється також той 
факт, що такі підлеглі відповідають особисто 
перед керівником органу за той функціональ-
ний напрямок, який вони курують [14, c.34]. 

Найбільш розповсюдженим типом органі-
заційної структури, яка використовується в 
місцевих державних адміністраціях є лінійно-
функціональна структура, що характерна для 
управління найбільш складними організацій-
ними структурами.  

Пояснюється це тим,  що в більшості ви-
падків адміністративно-правове регулювання 
питань життєдіяльності окремих адміністра-
тивних утворень, вимагає від керівництва міс-
цевої адміністрації організації роботи значної 
чисельності працівників апарату управління. 
Організація функціональних взаємозв’язків між 
ними, як показує усталена практика, забезпечу-
ється завдяки застосуванню лінійно-функціо-
нального типу організаційної структури, завдя-
ки якому голова відповідної адміністрації має 
декілька профільних заступників, кожен із яких 
відповідає за роботу одного чи декількох стру-
ктурних підрозділів адміністрації. 

Стосовно вирішення питання про вибір 
оптимальної організаційної форми місцевої 
державної адміністрації та типу її структури, 
ми, в цілому, погоджуємося з Г.В. Фокіним, 
яким у монографії «Теорія соціального 
управління» запропоновані наступні умови 
(або критерії) раціональної структури управ-
ління, а саме: наявність якомога меншої кі-
лькості ступенів (ланок) в ієрархії управлін-
ня; зосередження на кожному ступені всіх 
необхідних функцій управління; концентра-
ція функціональних ланок у функціональних 
вузлах; відповідність ланок управління фун-
кціям організації [11, c.45]. 

На нашу думку,  такі критерії можуть бути 
використані законодавцем при визначенні ор-
ганізаційної структури місцевої державної 
адміністрації. Відповідні положення можна 
імплементувати у чинне законодавство, зок-
рема: У Закон України «Про місцеві державні 
адміністрації», а також Постанову Кабінету 
Міністрів України «Про затвердження реко-



ISSN 1995-6134 

 538 

мендаційних переліків структурних підрозді-
лів обласної, Київської та Севастопольської 
міської, районної, районної в мм. Києві та Се-
вастополі державних адміністрацій» [15].  

Необхідно зазначити, що питання структу-
ри місцевої державної адміністрації знайшло 
своє законодавче відображення у таких основ-
них нормативно-правових актах, як: Закон 
України «Про місцеві державні адміністрації», 
Постанови Кабінету Міністрів України «Про 
затвердження рекомендаційних переліків 
структурних підрозділів обласної, Київської та 
Севастопольської міської, районної, районної 
в мм. Києві та Севастополі державних адміні-
страцій» та «Про упорядкування структури 
апарату центральних органів виконавчої вла-
ди, їх територіальних підрозділів та місцевих 
державних адміністрацій».  

У ст.5 Закону України «Про місцеві дер-
жавні адміністрації» зазначається, що склад 
та структура місцевих державних адміністра-
цій формується головою відповідної місцевої 
державної адміністрації. При цьому, їхня 
структура формується у межах здійснення 
бюджетних асигнувань, виділених на утри-
мання відповідних місцевих державних адмі-
ністрацій, а також з урахуванням вимог ст.18 
Закону України «Про засади державної регу-
ляторної політики у сфері господарської дія-
льності».  

Аналіз ст.18 Закону «Про засади державної 
регуляторної політики у сфері господарської 
діяльності» встановлює умови утворення 
структурних підрозділів у структурі місцевих 
державних адміністрацій, відповідно до яких 
на такі структурні підрозділи покладається 
завдання реалізації державної регуляторної 
політики, а самі вони утворюються виключно 
в межах граничної чисельності персонального 
складу місцевої державної адміністрації. Ти-
пове положення про структурні підрозділи 
місцевої державної адміністрації, а також ре-
комендаційний перелік її структурних підроз-
ділі затверджуються Кабінетом Міністрів 
України [16]. 

Відповідно до ст.44 Закону України «Про 
місцеві державні адміністрації», у складі місце-

вої державної адміністрації та в межах виділе-
них бюджетних асигнувань, з метою здійснен-
ня правового, організаційного, матеріально-
технічного та іншого забезпечення діяльності 
місцевої державної адміністрації, підготовки 
аналітичних, інформаційних та інших матері-
алів, систематичної перевірки виконання ак-
тів законодавства та розпоряджень місцевої 
державної адміністрації, подання методичної 
та іншої практичної допомоги місцевим дер-
жавним адміністраціям та органам місцевого 
самоврядування, головою місцевої державної 
адміністрації утворюється апарат місцевої 
державної адміністрації [2]. 

Постанова Кабінету Міністрів України 
«Про упорядкування структури апарату 
центральних органів виконавчої влади, їх 
територіальних підрозділів та місцевих держа-
вних адміністрацій» встановлює, що у складі 
місцевих державних адміністрацій, а також у 
складі їхнього апарату утворюються наступні 
структурні підрозділи: департамент, управлін-
ня, відділ, сектор. У разі недоцільності утво-
рення у складі апарату місцевих державних 
адміністрацій, або їх структурних підрозділів, 
територіальних підрозділів центральних орга-
нів виконавчої влади підрозділів, для виконан-
ня окремих функцій вводяться посади відпові-
дних спеціалістів [17]. 

Відповідно до Постанови Кабінету Мініст-
рів України «Про затвердження рекоменда-
ційних переліків структурних підрозділів об-
ласної, Київської та Севастопольської міської, 
районної, районної в мм. Києві та Севастопо-
лі державних адміністрацій», визначаються 
напрями діяльності відповідних структурних 
підрозділів у складі місцевих державних адмі-
ністрацій: агропромислового розвитку (крім 
Київської міської державної адміністрації); 
екології та природних ресурсів; економічного 
розвитку і торгівлі; житлово-комунального 
господарства та будівництва; інформаційної 
діяльності та комунікацій з громадськістю; 
інфраструктури та туризму; культури, націо-
нальностей та релігій; містобудування та ар-
хітектури; освіти і науки, молоді та спорту; 
охорони здоров’я; соціального захисту насе-
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лення; спільної власності територіальних гро-
мад (за умови делегування обласними радами 
повноважень з управління майном) або кому-
нальної власності (для Київської та Севасто-
польської міських державних адміністрацій); 
фінансів; Також у складі місцевої державної 
адміністрації утворюється державний архів 
області (міста) та служба у справах дітей [15]. 
Вид вищевказаних структурних підрозділів 
(департамент, управління, відділ, сектор) та їх 
статус як юридичних осіб публічного права 
визначається головою відповідної міської 
державної адміністрації, в залежності від сту-
пеня складності покладених на них завдань. 

Підсумовуючи наведене, можемо зазначи-
ти, що місцева державна адміністрація має 
досить розгалужену мережу структурних під-
розділів, що передбачає її розширений склад 
та досить ускладнену організаційну структу-
ру. Саме тому від ефективності організації 
складу та визначення структури місцевої 
державної адміністрації істотним чином за-
лежить ефективність та дієвість реалізації по-
кладених на такий державний орган завдань і 
функцій держави. 
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Сахно В. О. Структура місцевих державних адміністрацій як органів державної ви-
конавчої влади України / В. О. Сахно // Форум права. – 2013. – № 3. – С. 535–540 [Еле-
ктронний ресурс]. – Режим доступу: http://nbuv.gov.ua/j-
pdf/FP_index.htm_2013_3_89.pdf 

Досліджено структуру місцевих державних адміністрацій як органів державної вико-
навчої влади України. Визначено, що від ефективності організації складу та визначен-
ня структури місцевої державної адміністрації істотним чином залежить ефективність 
та дієвість реалізації покладених на такий державний орган завдань і функцій держави. 

*** 
Сахно В.А. Структура местных государственных администраций как органов госу-
дарственной исполнительной власти Украины 

Исследована структура местных государственных администраций как органов госу-
дарственной власти Украины. Определено, что от эффективности организации состава 
и определения структуры местной государственной администрации существенным об-
разом зависит эффективность и действенность реализации возложенных на такой го-
сударственный орган задач и функций государства. 

*** 
Sahno V.A. Structure of Local Public Administrations as Bodies of the Executive Power of 
Ukraine 

This article examines the structure of local public administrations as bodies of the executive 
power of Ukraine. That the efficiency of the composition and structure determination of the 
local public administration significantly depends on the effectiveness and efficiency of ful-
fillment of a public authority tasks and functions of the state Determined. 
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	Однак, якщо ми прослідкуємо зміни у національному законодавстві про місцеве самоврядування, то відмітимо і позитивні зрушення у правовому регулюванні компетенції органів місцевого самоврядування – прийняття низки нормативних актів, що втілюють у собі дух Європейської хартії місцевого самоврядування. А саме: Законів України «Про службу в органах місцевого самоврядування», «Про органи самоорганізації населення», «Про асоціації органів місцевого самоврядування». На їх підставі в Україні діють Асоціація міст України, Асоціація малих міст України, Всеукраїнська асоціація сільських та селищних рад, Всеукраїнська асоціація районних та міських рад. Реалізується низка проектів, спрямованих на трансформацію, удосконалення та розширення компетенції органів місцевого самоврядування, а саме: Проект «Місцеве самоврядування в Україні: підвищення кваліфікації кадрів та прикладні дослідження» (метою якого є підвищення якості адміністративних послуг); проект «Ініціатива захисту прав та представлення інтересів місцевого самоврядування в Україні» (мета – створення сприятливого правового поля для ефективного та прозорого місцевого самоврядування, підвищення правової культури та ефективності діяльності органів місцевого самоврядування). Негативним аспектом даних проектів, на нашу думку, виступає те, що всі вони розроблені та фінансуються іноземними організаціями, які сприяють розвитку державних структур інших країн. Вважаємо, що це підкреслює слабку зацікавленість державних органів у покращенні та зміцненні компетенційних елементів органів місцевого самоврядування як то повноважень, предмету ведення, структури органів місцевого самоврядування, якісного професійного рівня посадовців тощо.
	Оцінюючи трансформацію правового регулювання компетенції органів місцевого самоврядування відповідно до стандартів Європейського Союзу можемо визначити умовно декілька етапів. Перший етап (доконституційний – 1990–1995 роки) характеризувався становленням української державності та проголошенням курсу на європейську інтеграцію. Він відзначився прийняттям законів «Про місцеві Ради народних депутатів Української РСР та місцеве самоврядування», «Про представника Президента України», та Конституційного договору між Верховною Радою України про основні засади організації та функціонування державної влади і місцевого самоврядування в Україні на період до прийняття нової Конституції України. Другий етап (конституційний – 1995–1997 роки) відзначений формуванням основних засад місцевого самоврядування в Україні. Під час нього було прийнято Конституцію України, Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» та ратифіковано Європейську хартію місцевого самоврядування. Третій етап (проєвропейський – 1997 і до сьогодні) – формування нового рівня компетенції органів місцевого самоврядування у відповідності до вимог європейської спільноти. Виконуючи нормативи Європейської хартії та враховуючи рекомендації Ради Європи та ЄС здійснюється комплекс заходів, зокрема прийнято закони: «Про статус депутатів місцевих рад», «Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів», «Про службу в органах місцевого самоврядування», «Про органи самоорганізації населення», «Про асоціації органів місцевого самоврядування». Розроблено проекти законів «Про статус сільського, селищного, міського голови», «Проект Закону України «Про громадський контроль за використанням та охороною земель», «Про місцевий референдум» тощо.
	Як відомо, заміна осіб у цивільно-правових зобов’язаннях, залежно від сторони, на боці якої вона здійснюється, буває двох видів:
	Цивільне законодавство України умістило правила про підстави і способи заміни осіб у зобов’язанні серед норм, що визначають загальні положення про зобов’язання (гл.47 ЦК). Аналіз цих норм дає підстави ля наступних суджень.



